

Une Introduction à la Vérification de Programmes avec COQ

Travaux Pratiques, Histoire et épistémologie du calcul et de l'informatique, Master Informatique,

Université de Lille 1

Reynald Affeldt

National Institute of Advanced Industrial Science and Technology

23 février 2016

Table des matières

1	La soustraction des entiers naturels avec types dépendants	1
2	Vérification du programme factoriel avec la logique de Hoare	2

1 La soustraction des entiers naturels avec types dépendants

Sur le modèle de la fonction prédécesseur vue en cours, on va implémenter une soustraction $m - n$ sur les entiers naturels qui n'est définie que lorsque $m \geq n$.

Un exemple de fonction totale implémentant la soustraction des entiers naturels :

```
Fixpoint tminus (n m : nat) : nat :=
  match n with
  | 0 => 0
  | S n' => match m with
            | 0 => n
            | S m' => tminus n' m'
          end
  end.
```

Compute tminus 5 3.

Compute tminus 5 6.

Implémenter une fonction équivalente avec le type suivant :

```
Require Import Arith.
```

```
Fixpoint pminus (n m : nat) : m ≤ n → nat.
```

```
Abort.
```

Tester la fonction produite.

```
Lemma O_le_5 : 3 ≤ 5.
```

```
Proof.
```

auto.

Qed.

Compute *pminus* 5 3 *O_le_5*.

Implémenter une fonction équivalente avec le type suivant. Utiliser la méthode interactive (puis si le temps le permet à la fin du TP, essayer de programmer directement la fonction) :

Fixpoint *iminus* (*n m* : *nat*) : $m \leq n \rightarrow \{ k : nat \mid k + m = n \}$.

Abort.

2 Vérification du programme factoriel avec la logique de Hoare

On va utiliser la logique de Hoare définie en cours pour reproduire la vérification de l'exemple de la fonction factorielle. La fonction `fact` de la librairie `Factorial` de la librairie standard de COQ fera office de spécification.

Terminer la preuve suivante avec la logique de Hoare vue en cours

Require Import *Omega*.

Require Import *Factorial*.

Lemma *facto_fact* *x X ret* : $x \neq ret \rightarrow$

hoare

($\text{fun } s \Rightarrow \text{eval } (\text{exp_var } x) s = X \wedge$
 $\text{eval } (\text{exp_var } ret) s = 1$)

(*facto* *x ret*)

($\text{fun } s \Rightarrow \text{eval } (\text{exp_var } ret) s = \text{fact } X$).

Proof.

intros *xret*.

set ($P' := \text{fun } s : \text{state} \Rightarrow \text{eval } (\text{exp_var } ret) s \times$
 $\text{fact } (\text{eval } (\text{exp_var } x) s) = \text{fact } X$).

set ($Q' := \text{fun } s : \text{state} \Rightarrow \text{eval } (\text{exp_var } ret) s \times$
 $\text{fact } (\text{eval } (\text{exp_var } x) s) = \text{fact } X \wedge$
 $\neg (\text{beval } (\text{neg } (\text{equa } (\text{exp_var } x) (\text{cst } O))) s$).

apply (*hoare_conseq* $P' Q'$).